
O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Paim) – A lis ta de
pre sen ça acu sa o com pa re ci men to de 72 Srs. Se na -
do res. Ha ven do nú me ro re gi men tal, de cla ro aber ta a
ses são.

Sob a pro te ção de Deus, ini ci a mos os nos sos
tra ba lhos.

O Sr. 1º Se cre tá rio em exer cí cio, Se na dor Ma -
gui to Vi le la, pro ce de rá à le i tu ra do Expe di en te

É lido o se guin te:

EXPEDIENTE

AVISO

 DO TRIBUNAL DE CONTAS DA UNIÃO

Nº 1, de 2003-CN (nº 75/2003-SGS-TCU, na ori -
gem), en ca mi nhan do ao Con gres so Na ci o nal có pia
do Acór dão nº 74, de 2003-TCU (Ple ná rio), bem
como dos res pec ti vos Re la tó rio e Voto que o fun da -
men tam, re fe ren te à ins pe ção re a li za da no pro je to
de no mi na do “Pe rí me tro de Irri ga ção Sa lan gô”, no
Mu ni cí pio de São Ma te us/MA, em cum pri men to à De -
ci são nº 693/1997-TCU. (TC nº 350.268/1997-5).  À
Co mis são Mis ta de Pla nos, Orça men tos Pú bli cos e
Fis ca li za ção.

O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Paim) – O Expe di -
en te lido vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Pa u lo Paim) – So bre a
mesa, pro je to de lei que será lido pelo Sr. 1º Se cre tá -
rio em exer cí cio, Se na dor Ma gui to Vi le la.

É lido o se guin te:

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 17, DE 2003

Inscre ve o nome de Jo a quim Mar -
ques Lis boa, o Mar quês de Ta man da ré,
no Li vro dos He róis da Pá tria.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Inscre va-se o nome de Jo a quim Mar ques

Lis boa, o Mar quês de Ta man da ré, no Li vro dos He -
róis da Pá tria, de po si ta do no Pan teão da Li ber da de
e da De mo cra cia, em Bra sí lia.

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

O pro pó si to des te pro je to é pro mo ver a jus ta e
opor tu na ins cri ção do nome do Mar quês de Ta man -
da ré no Li vro dos He róis da Pá tria, per ma nen te -
men te de po si ta do no Pan teão da Li ber da de e da De -
mo cra cia, em Bra sí lia.

Nas ci do em Rio Gran de, no Rio Gran de do Sul, em 
1807, cedo de mons trou seu pen dor pela vida do mar,
acom pa nhan do mu i tas ve zes, ain da cri an ça, seu pai, um 
ho mem do mar, em suas ati vi da des pro fis si o na is.

Embar cou, em 1823, como vo lun tá rio, na Fra ga -
ta Nict he roy, par ti ci pan do das pri me i ras ope ra ções
da Esqua dra bra si le i ra, co man da da pelo Almi ran te
Lor de Coch ra ne, nos com ba tes pela con so li da ção da
Inde pen dên cia, em es pe ci al, da no tá vel e his tó ri ca
per se gui ção à fro ta por tu gue sa de 71 na vi os, da cos -
ta da Ba hia à de sem bo ca du ra do Tejo, em Por tu gal,
exe cu ta da pela Fra ga ta “Nict he roy”.

Ingres sou, em 1824, na aca de mia Impe ri al dos
Gu ar das-Ma ri nha, in ter rom pen do o cur so para par ti -
ci par de di ver sas lu tas. Em to das as suas vi to ri o sas
mis sões, co lo cou seu em pe nho a fa vor da uni da de
na ci o nal. Fos se na Gu er ra da Cis pla ti na, onde, fe i to
pri si o ne i ro, du ran te com ba tes em ter ra, amo ti nou-se,
to man do um na vio ini mi go, fos se na luta con tra re vol -
tas nas pro vín ci as do Ce a rá, Ba hia e Pará.

Co man dou, em sua car re i ra, vi vi da dos 15 aos
82 anos, di ver sos na vi os da Arma da Impe ri al, exer -
cen do, tam bém, vá ri os car gos ad mi nis tra ti vos. Jo a -
quim Mar ques Lis boa não foi imor ta li za do ape nas por 
seus fe i tos na va is. Fo ram tam bém o seu ca rá ter fir me, 
o de vo ta men to à pro fis são, a pro bi da de em seus atos
pú bli cos e par ti cu la res e a fran que za de suas opi -
niões que o des ta ca ram na nos sa His tó ria.

Sa u da do e re co nhe ci do pela Ma ri nha do Bra sil,
o Almi ran te Jo a quim Mar ques Lis boa, o Mar quês de
Ta man da ré, foi es co lhi do como Pa tro no da Ma ri nha e, 
em sua ho me na gem, é co me mo ra do, na data de seu
nas ci men to, 13 de de zem bro, o Dia do Ma ri nhe i ro.

Do Li vro dos He róis da Pá tria, de po si ta do no
Pan teão da Li ber da de e da De mo cra cia, em Bra sí lia,
cons tam os no mes de gran des vul tos da his tó ria bra -
si le i ra, como Ti ra den tes, D. Pe dro I, Zum bi dos Pal -
ma res e Du que de Ca xi as. Nada mais jus to que, por
seus ine quí vo cos mé ri tos, Jo a quim Mar ques Lis boa,
o Mar quês de Ta man da ré, ve nha in te grar esse elen co 
de per so na li da des que mar ca ram mo men tos dis tin tos 
de nos sa rica tra je tó ria his tó ri ca.

Con si de ran do a opor tu ni da de do pre sen te Pro je to
de Lei, es pe ra mos sua aco lhi da pe los ilus tres pa res.

Sala das Ses sões, 20 de fe ve re i ro de 2003. –
Se na dor Ma gui to Vi le la.

(À Co mis são de Edu ca ção – de ci são
ter mi na ti va.)
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